

# 激情五月“好戏”连台

## 晋江各镇街接连推出精彩文旅“大餐”

本报记者 施蓉蓉 林伊婷 许金植 许春 曾舟萍 蔡培仁 王诗伟 秦越 陈巧玲

### 灵源街道开展网格特色邻里活动

本报讯(记者 林伊婷) 浓情五月,爱在邻里。前段时间以来,晋江灵源街道各社区二级网格结合节日、群众需求等,组织开展了丰富多彩、形式多样的网格特色邻里活动,让居民群众在活动中感受到社区的关怀和温暖,同时也为社区推进基层治理打下良好的群众基础。

日前,灵源灵水社区在第五网格的新时代微讲堂,组织开展了一场“母爱永恒 温情相伴”——螺骨巴特包DIY活动,吸引了社区30多组亲子家庭前来参与,通过活动营造了感恩父母、邻里和睦的网格文化。无独有偶,在灵源小布林社区,灵源街道妇联、灵源街道女企业家联谊会及社区网格员深入网格一线,走访慰问社区高龄母亲,传递党和政府的温暖。

与此同时,为推动“党建+”邻里中心和网格化服务深度融合,聚焦群众实际需求,灵源街道各社区网格积极向上对接资源开展特色邻里活动。例如林口社区携手晋江市妇联儿童之家在社区第一第二网格党群服务站开展以“瓶中的彩虹”为主题的科学探索实验活动;大山后社区第四网格联合晋江市妇联儿童之家组织开展“舌尖上的非遗——糖画”主题活动,通过系列邻里活动进网格,让群众在家门口享受服务,提升居民对社区的归属感、认同感和幸福感。

激情五月,燃爆晋江。

5月18日,五店市传统文化街区热闹非凡,深沪拳头母美食节正式启动,30个以拳头母为主、搭配其他深沪特色小吃的美食摊位,以及香香担、扒龙船等民俗展演,让数千游客同享美食、文化盛宴。当晚,一场RESOUND理想人声阿卡贝拉音乐会在晋江戏剧中心高甲剧场演出;闽南喜文化、五古福林研学季也正如如火如荼开展中……

初夏的晋江,文体旅持续升温,各镇街各展其才,积极烹制文旅“大餐”。



深沪香香担民俗表演



青阳阳光夜市人气火爆。

### 磁灶市场监管所开展校园食品安全检查“回头看”

本报讯(记者 赖自煌) 日前,晋江磁灶市场监管所组织开展食品安全检查“回头看”行动,通过细致入微的检查和严格的监管,筑牢校园食品安全防线,守护校园“食”光。

此次检查,重点针对前期第三方风险评估及隐患排查中发现问题的45家学校食堂及1家校外配餐企业开展“回头看”。在检查现场,执法人员根据前期排查整理的问题清单,逐一检查核实整改情况,确保所有问题都得到有效解决。

检查期间,检查组不仅关注前期存在的问题,还对每个学校食堂再次进行全面细致的检查,从食品采购、储存、加工到供应,每个环节严格把关,确保全覆盖无遗漏,避免出现新的隐患。同时,检查组还对学校周边的餐饮店进行抽查,确保师生在校外就餐安全。

磁灶市场监管所相关负责人表示,开展“回头看”行动,旨在进一步巩固春季校园食品安全专项行动成果。下一阶段,该所将继续保持校园食品常态化检查,定期开展食品安全知识培训和宣传活动,增强学校食堂从业人员的食品安全意识。同时,不断挖掘检查深度,聚焦检查精度,全力以赴护“未”成长。



### 目不暇接 好戏连台亮点频现

今年以来,晋江各地持续推出文旅活动,一波又一波文旅“大餐”陆续“上桌”!

19日,在安平桥白塔广场,一群身着古代学童服装的孩子,和家长们开启了一场“古镇状元游”亲子徒步活动。徒步途经多处人文点,沿途还有“科普闯关”游戏、模拟宋代考试情景的打卡点等。精心的设计和沉浸式体验,让亲子家庭在这场徒步活动中,深切感受安平古镇的文化底蕴。

在晋江,依托当地文化旅游资源开展文体旅活动,赛事,已成为推进文体旅融合的抓手之一。

位于紫帽镇的紫湖郊野公园环湖步道,是福建省首个经由中国田径协会审定、认证的健身步道。5月2日,2024中国田径大众达标健身步道系列赛——晋江10K挑战赛暨晋江青年百团冲锋团赛在此鸣枪开赛,来自全国各地的800名田径爱好者共同见证这场文体旅创新融合赛事的盛况。

“通过赛事、文体活动的举办,展现了晋江户外运动的独特魅力,促进了文体旅融合发展,进一步擦亮晋江体育城市品牌,营造了良好的全民健身氛围。”晋江市体育局局长许紫竹说。

文体旅深度融合,文化是灵魂、体育是支撑、旅游是载体。今

年以来,晋江文体旅活动中,热度居高不下的还有民俗文化活动。

从3月到5月,深沪、东石、安海、福林、梧林等镇村相继开展民俗踩街活动,且各有特色:深沪镇舞龙舞狮文化民俗踩街活动中,香香担、扒龙船、深沪龙阁等集深沪传统文化、民间艺术特色为一体的方阵,十分吸睛;安海民俗踩街中,失传近80年的民俗活动“唛(bō)螺阵”再现古镇安海;东石塔头刘慈元文化节,则是从“佛生日”演变而来,在保留传统民俗巡游的同时开展文体旅活动,不仅本村村民点赞,也吸引了众多游客前来。

无论是体育搭台还是旅游唱戏,“吃”是绕不开的话题。美食承载着一座城市的烟火气,是游客了解、亲近一座城市的窗口。

在“五一”假期,青阳阳光夜市单日客流量破6万人次。阳光夜市位于晋江市青阳街道江声路与金光路交汇处,而新投用的“阳光夜市·麻袋夜市”,弥补了夜市没有厕所、没有休息区的短板,迅速俘获游客的心。

青阳街道阳光社区党委副书记庄根楠介绍,下一阶段将继续依托阳光商圈,围绕顾客品质化、多元化、便利化的需求,全力完善相关配套设施和服务,大力发展“夜经济”,让商圈人气更“旺”、夜间消费更“火”、游客体验更“乐”。

### 创意十足 辐射效应不断放大

文体旅融合无疑正成为经济发展的新增长点、高质量发展的重要推手。

4月30日—5月4日,龙湖镇“艺·福之林”福林民俗文化旅游节举行,民俗踩街、高甲戏公益演出、“清穿剧”换装体验、美食文创市集、研学等一系列活动,进一步打响福林中国传统村落、中国历史文化名村招牌。

这也是福林村的第四届文化节。值得一提的是,福林村每一届文化节的名称都不同,从“隐·福之林”到“弘·福之林”“阅·福之林”再到此次的“艺·福之林”,名称的变化,也映射着福林村的蜕变。

“以前福林村像隐藏着一样,知道的人很少,来的人更少。随着古村落保护开发工作的推进,乘着文体旅融合发展的东风,我们完善打造‘春晖楼—清源别院’旅游一线片区,逐步形成‘福林渡槽—端园’旅游二线片区,初步形成福林可览、可玩的旅游基础。”福林村党支部书记许景说,如今越来越多人走进福林,为村庄带来文化展示、餐饮购物、乡村创客等多元业态,激活村落资源空间,进一步增强村集体“造血”功能。

近日,“端午风情 海丝泉州”之旅入选文化和旅游部“岁时节日 自在乡村”全国乡村旅游精品线路,线路点位中就包含安平桥和梧林。记者获悉,备受关注的晋江市(安海)第十二届端午民俗文化旅游文化节将于6月8日至14日在安海镇安平桥景区举行。

安海镇相关负责人表示,自“三大节庆”品牌打造以来,无论是元宵节的赏花灯、攻炮城,端午节的嗦鸭、水上抓鸭,还是中秋节的博饼、烧塔仔,每一年都很火热,吸引了大量游客走进安海、爱上安海,是安海镇打造文体旅融合的重要载体和抓手。

同样,晋江秉持“固态保护、活化传承、业态引入”理念,将梧林从一个空心村打造成闽南华侨建筑展示、生活体验、文化创意、田野风光等多功能于一体的闽南文化旅游目的地,成为游客来泉州、晋江旅游的热门打卡点。

高密度高质量的节庆活动,为晋江旅游增活力、揽人气。在接下来的2个月里,2024年福建省首届海洋文化嘉年华陈埭专场暨晋江南岸生态公园亲子徒步活动、2024年晋江(深沪)海上龙舟公开赛、第二届街口沙滩音乐节、第三届“世遗泉州·多彩磁灶”文化旅游节、“海韵英林 五村共潮”滨海节、“趣潮玩 晋出彩”晋江市滨海徒步节暨2024年金井特色小镇徒步定向挑战赛等活动将相继举行,晋江各街镇将保持文体旅热度,让“美好生活来去晋江”更深入人心。



东石塔头刘慈元文化节剥海蛎比赛

## 洁净家园 晋江城乡人居环境整治在行动

### 永和镇曝光10起环境卫生反面案例

本报讯(记者 王诗伟) 近日,晋江市永和镇对“滴撒漏”、乱张贴广告、未经核准擅自设置建筑垃圾等10起环境卫生反面案例进行公开曝光,希望广大市民引以为戒,共同爱护公共环境卫生。

1. 杨某于2024年4月18日在晋江市东石连接线永和镇高架桥墩上涂写广告。  
2. 叶某于2024年4月19日在晋江市灵石路永和镇山前村前电线杆上张贴广告。  
3. 叶某某于2024年4月19日在晋江市灵石路永和镇山前村前电线杆上张贴广告。  
4. 艾某于2024年4月22日在晋江市永和镇坂头安置房绿化带墙上张贴广告。  
5. 杜某于2024年5月10日在晋江市灵石路永和镇坂头村电线杆上张贴广告。

以上当事人违反了《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第九条第一款的规定,依据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第(三)项的规定,责令当事人限期改正违法行为,并对当事人处以罚款500元。

6. 泉州市X立运输有限公司于2024年4月11日运输散装物未密封、包扎、覆盖,途经晋江市晋南快速通道永和镇马坪村路段造成泄漏、遗撒。  
7. 晋江市X最运输有限公司于2024年5月8日运输散装物未密封、包扎、覆盖,途经晋江市永和镇X328(晋江亨沙径编织造公司)路段造成泄漏、遗撒。  
8. 泉州市X发运输有限公司于2024年5月7日运输散装物未密封、包扎、覆盖,途经晋江市永和镇共富路永和村路段造成泄漏、遗撒。

以上当事人的行为违反了《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第十一条第

(三)项的规定,依据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第(三)项的规定,责令当事人限期改正违法行为,并对当事人处以罚款800元。

9. 晋江市XX再生资源回收有限公司在晋江市永和镇上宅村和五里开发区交界的山地未经核准擅自设置建筑垃圾。  
10. 南安市XX渣土运输有限公司在晋江市高铁新城实验幼儿园工地内未经核准擅自设置建筑垃圾。

以上当事人的行为违反了《城市建筑垃圾管理规定》第七条第一款的规定,依据《城市建筑垃圾管理规定》第二十五条第一款的规定,责令当事人限期改正违法行为并对当事人作出处罚如下:1. 给予警告;2. 罚款5000元。

### 池店镇曝光13起人居环境卫生反面案例

本报讯(记者 曾舟萍) 近日,晋江市池店镇对辖区影响人居环境卫生整治的行为和处理结果进行公开曝光,呼吁广大群众积极参与监督,共同打造干净、整洁、宜居的人居环境。

5月2日,葛某载运建筑垃圾途经泉安北路池店镇路段时造成遗撒。根据《城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款800元。

5月2日,韩某载运水泥途经泉安北路池店镇路段时造成遗撒。根据《城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款800元。

5月3日,辛某载运建筑垃圾途经泉安北路池店镇路段时造成遗撒。根据《城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款800元。

5月6日,邹某擅自在池店镇唐厝村乱张贴小广告。根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款500元。

5月7日,陈某擅自在池店镇潭村京家屯附近堆放帐篷等物品。根据《中华人民共和国行政处罚法》规定,处以罚款100元。

5月7日,廖某擅自在池店镇潭村京家屯附近堆放广告招牌等物品。根据《中华人民共和国行政处罚法》规定,处以罚款100元。

5月8日,王某在池店镇御攀村随意倾倒建筑垃圾。根据《城市建筑垃圾管理规定》,处以罚款50元。

5月9日,李某在池店镇东山村村路携带犬只外出未束牵引带。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款100元。

5月9日,张某在池店镇东山村村路携带犬只外出未束牵引带。根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款100元。

5月16日,倪某载运建筑材料途经池店镇路段造成遗撒。根据《城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款800元。

5月16日,冉某在池店镇世贸一品对面桥头占道经营。根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款100元。

5月16日,何某在池店镇御攀村随意倾倒建筑垃圾。根据《城市建筑垃圾管理规定》,处以罚款50元。

5月16日,李某擅自在池店镇新店村小霞厝堆放沙子等物料。根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以罚款100元。

### 西园曝光10起人居环境整治反面案例

本报讯(记者 王昆火) 日前,晋江西园街道对5月以来在辖区出现的“滴撒漏”、乱倒垃圾、破坏绿化、乱张贴涂写等10起违反《泉州市市容和环境卫生管理条例》等的行为进行处罚和曝光。

案例一:洪某在环湖路王厝菜市场旁边绿化带违规破坏绿化,依法责令停止侵害、采取补救措施,并处罚款300元。

案例二:冯某在赖厝社区葫芦山违规倾倒建筑垃圾,依法责令限期改正,给予警告,并处罚款50元。

案例三:刘某在烧厝社区美旗城后面空地违规倾倒建筑垃圾,依法责令限期改正,给予警告,并处罚款5000元。

案例四:吴某在赖厝社区篮球场周边违规发放宣传品,依法责令改正,并处罚款300元。

案例五:袁某驾驶运输车辆在西园双龙路码头段未采取密闭措施防止物料遗撒,依法责令改正,并处罚款3000元。

案例六:袁某在双龙路西园赖厝段违规“滴撒漏”,依法责令改正,采取补救措施,给予警告,并处罚款800元。

案例七:高某在环湖路王厝菜市场旁边绿化带违规破坏绿化,依法责令停止侵害、采取补救措施,并处罚款200元。

案例八:杨某在赖厝社区富山路违规张贴,依法责令改正,并处罚款500元。

案例九:李某驾驶运输车辆在318县道西园车厝段违规“滴撒漏”,依法责令改正,采取补救措施,给予警告,并处罚款800元。

案例十:余某在环湖路王厝菜市场旁边绿化带违规破坏绿化,依法责令停止侵害、采取补救措施,并处罚款200元。

西园街道提醒,希望大家共同遵守城市管理的法律法规,共创舒适、整洁的人居环境。

### 安海派出所深入辖区开展防诈骗入户宣传活动

本报讯(记者 林伊婷 通讯员 伍茵茵) 近日,晋江市公安局刑侦大队、安海派出所深入辖区广泛开展防诈骗入户宣传活动。

活动中,民警结合当前电信网络诈骗形势,面对面向群众讲解什么是电信网络诈骗、电信网络诈骗的类型和手段,以及如何识别和防范电信网络诈骗,进一步增强辖区群众的防骗意识和能力,守护好钱袋子。

同时,民警现场发放反诈宣传册,指导群众下载注册“国家反诈中心”App。

### 东石开展助残公益普法活动

本报讯(记者 许春 通讯员 朱正臣) 近日,晋江市东石司法所组织东石镇“蒲公英”普法志愿者中队在辖区开展助残公益普法活动。

现场,志愿者们向残疾人普及如何通过法律援助进行维权,以及拨打“12348”公共法律服务热线进行法律咨询,指导残疾人合法理性表达诉求,学会运用法律武器维护自身合法权益。

### 东石市场监管所组织开展主题党日活动

本报讯(记者 许春 通讯员 王密密) 近日,晋江市东石市场监管所组织“小个专”(小微企业、个体工商户、专业市场)党组织走进泉州(晋江)非公企业法治教育基地,开展主题党日活动。

活动现场,党员们通过参观学习和互动交流,进一步增强了纪律意识和规矩意识。下一步,东石市场监管所将以此次学习为契机,引领“小个专”规范经营、健康发展。